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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

И ТУРИЗЪМ, ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 

 

ПРОТОКОЛ № 12 
 

От заседание на Постоянната комисия по международно 

сътрудничество и туризъм, европейски програми и проекти, проведено на 

10.07.2024 г.  

 

Днес, 10.07.2024 г.  в зала 2, на „Московска“ № 33, се проведе 

заседание на Постоянната комисия по международно сътрудничество и 

туризъм, европейски програми и проекти. 

 

Заседанието беше открито от г-жа Цветелина Симеонова-Заркин – 

председател на комисията в 10.00 часа. 

 

При направената проверка на кворума беше установено, че присъстват  

9 общински съветници, поради което заседанието може   да бъде проведено, 

Заседанието има кворум и може да започне своята работа. 

Г-жа Ц. Заркин отбеляза, че в дневния ред има 6 основни точки заедно 

със точка разни и една допълнителна точка. 

 

След проверка на кворума г-жа Ц. Заркин подложи на гласуване дневния 

ред. 

 

 

 

 

 

 

 

Цветелина Симеонова-Заркин -за 

Станислав Младенов – за 

Екатерина Йорданова - за 

Саад Алуани -за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев - за 

Деян Николов –за  

Общо гласували: 
в т.ч.: 

9 

За 9 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, https://council.sofia.bg/ 
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Емил Димитров - за 

 

Съгласно проведеното гласуване дневния ред е приет. 

 

По т. 1 от дневния ред: 

 

Доклад вх.№ СОА24-ВК66-4706/2/20.06.2024 г. относно участие на 

Столична община като партньор в проектно предложение 

Транснационално сътрудничество за създаване на условия за Индустрия 5.0 

в европейските високотехнологични отрасли" с акроним: TA5ER за 

кандидатстване за финансиране по Програма "Интеррег Европа" 2021-

2027 на Европейския съюз с вносител Иван Гойчев – зам.-кмет на СО, 

Направление „Дигитализация, иновации и икономическо развитие“. 

 

 Г-н И. Гойчев поясни, че доклада е с цел СО да се включи в тази 

програма с основна цел да се обнови стратегията за дигитална 

трансформация на София. Стратегията е създадена 2019-2020 г., като точно 

тази програма дава възможност да се добия повече опит във Индустрия 4.0 

и 5.0. 5.0 е с основен фокус икономика насочена към хората, социалната 

общественост. Тези аспекти автоматизацията, дигитализацията и 

изкуствения интелект вече се въвеждат в ежедневието, как се отразяват и 

къде участва човека във цялата работа.  

Самата програма е насочена с няколко региона в Източна Европа и дава 

възможност да има бюджет от 155 хил.лв. От тях 80% се финансират от 

програмата, 15% от МРРБ и 5% собствено финансиране от СО, като това 

прави e 7 770 лв.  

 Г-н Д. Николов отбеляза, че е за програмата трябва да има развитие в 

новите технологии, дигитализацията и всичко. Не става много ясно какви са 

стъпките, какво ще се прави в този проект, каква е целта, какви резултати се 

очакват, след това какво следва и т.н. Ако има идея, а ако няма идея и това 

предстои да бъде изяснено на предварителна база на анализ. 

 Г-н Станислав Младенов уточняването на дейностите е много важно. 

Стана дума за изкуствения интелект в този проект дали е предвидено 

комплеметирането на изкуствения интелект някъде в самите дейности и 

очаква ли се той да бъде интегриран към някои от системите в София? 

 Г-н И. Гойчев в отговор на г-н Младенов каза, че програмата не 

предвижда конкретно внедряване на изкуствения интелект. По скоро 

програмата е насочена и искането е в дигиталната стратегия да се включи 

кака изкуствения интелект се отразява на социалните дейности, които 

Столична община има. Ако се въведе изкуствен интелект за виртуален 

служител, който сам си върши нещата, как това се отразява на останалите 

служители. Това трябва да е разписано в стратегията.  
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Вече, като дейности обмяна на опит, като допълнително ще даде 

възможност да се ангажират експерти, които да помогнат с нови идеи и да 

валидират идеите за да може да се стигне до разписването на необходимите 

точки в стратегията. 

Повече конкретика не може да се даде, защото е на етап включване. В 

момента в който се включи СО в програмата тепърва ще се кандидатства с 

конкретни проекти, които да могат да бъдат одобрени. 

 Г-н Д. Николов каза, че доколкото разбира проекта е анализ. Какво се 

очаква, като краен продукт? 

 В отговор г-н И. Гойчев каза, че в стратегията за дигитална 

трансформация да бъдат включени още компоненти, които да допълнят 

лисващите, които ще бъдат идентифицирани.  

 Г-жа Ц. Заркин отбеляза, че подкрепя, че зеленият и дигитален преход 

трябва да върви заедно със социалния. Разбира, че все пак ще има и пилотни 

проекти, които ще са свързани със реализирането на части от стратегията за 

дигитална трансформация. 

 

След представянето на доклада и въз основа на състоялите се 

разисквания и предвид положително становище на ПК по финанси и 

бюджет, г-жа Ц. Заркин подложи на гласуване решението на комисията: 

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение. 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

7 

За 7 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин -за 

Станислав Младенов – за 

Саад Алуани -за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев - за 

Деян Николов –за  

 

По т. 2 от дневния ред: 

 

Доклад вх. № СОА23-ПП00-3/3/20.06.2024 г. относно даване на съгласие за 

заемообразно отпускане на средства от бюджета на Столична община за 

разплащане на разходи по проект "Умения, свързани с интелигентната 

специализация в контекста на двойния преход"(SKYLA - Smart Specialisation 

Skills Ecosystems for the Twin Transition), по Програма "Интеррег Европа" 
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2021-2027 на Европейския съюз с вносител Яна Генова – зам.-кмет на СО, 

Направление „Култура, образование, спорт и младежки дейности“. 

 

 Г-жа М. Гончева поясни, че доклада е свързан отново по Програма 

"Интеррег Европа" и е насочен към политически документ на местно ниво 

стратегия за младите хора. 

Целта на доклада е даване на съгласие от СОС процедура в която да бъде 

одобрено разрешение за заемообразно отпускане средства от бюджета на 

СО за разплащане на разходи по проекта предвид финансовите условия по 

програмата. 

Програма „Интерег Европа“ както и при повечето европейски програми 

организациите, които са бенефициенти правят разходите за своя сметка, 

след което тези разходи се представят за одобрение за верификация към 

национален независим одитор избран от МРРБ за всеки един от проектите. 

След това въз основата на сертификата, който одитор издава разходите 

отиват за одобрение към водещия партньор на програмата и се 

възстановяват на организациите. 

В тази връзка проект SKYLA "Умения, свързани с интелигентната 

специализация в контекста на двойния преход" се изпълнява от 2023 г., вече 

са минали два отчетни периода, като са верифицирани техните разходи на 

100% и с оглед изпълнение на продължаващото изпълнение на дейностите 

през тази година се внася доклада.  

Програма „Интерег Европа“ е една от четирите програми на ЕС в които 

програми е важно София да участва в различни партньорства, като те имат 

различни теми. Една от темите е свързана с дигитализацията и двойния 

преход, но важното  в тази програма е, че всеки партньор дали е местна или 

национална институция или НПО трябва да адресира усилията към 

споделяне на опит и към подобряване на местните политики. Т.е. събират се 

представители, експерти, хора, които взимат решение на местно и 

национално ниво от отделните държави членки на ЕС и обсъждат своите 

местни политики, така, че те да бъдат подобрени да бъдат направени в 

синхрон със европейската политика. 

От тази гледна точка в този доклад е поставен фокуса на стратегия за 

младите хора и специално на специфична цел насочена към обучението, 

професионалното развитие и компетентности на младите хора. Темата на 

този проект е „Умения, свързани с интелигентната специализация в 

контекста на двойния преход“. Ученията не просто на бъдещето, а уменията 

свързани със дигитализацията с двойния зелен преход и ученията свързани 

с опазване на околната среда. 

По отношение на изпълнение на дейностите малко яснота. Проектите се 

изпълняват в отделни фази. В първата фаза, която обхваща 4 години от 

изпълнението на проекта 3 от годините проектните партньори работят на 

честно ниво чрез широки групи на заинтересованите страни в които канят 
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съответните страни за участие. Там има представители на образователни 

институции, на местната власт представители на бизнеса, на НПО и 

съвместно обсъждат политиката, която са избрали.  

Целта на цялата програма е всеки един от партньорите да излезе с местен 

план за действие. Който план да бъде към подобряване на част от мерките 

или подобряване цялостно на самата стратегия на този инструмент, който е 

избран от партньорите на местно ниво. Такава е философията на програмата 

и тя е насочена към свързване на партньорите. 

Изключително важно е СО да участва в тези проекти за европейско 

сближаване, защото се чува името на София заедно със името на всички 

останали европейски градове. 

И това е една възможност да се вземат добрите примери, да се видят на 

място и да се принесат част от тях в местните политики и местните примери. 

 

 Г-жа П. Терзирадева изложи едно уточнение в проекта за решение да 

бъде записано „..в размер до…“. 

 Г-жа Ц. Заркин попита дали е започнало разработването на самия 

екшън план или предстои следващата година да се разработи? Ако има 

срещи, които се провеждат в София да има отправени покани до комисията. 

 Г-н С. Младенов каза, че прави впечатление, че имаме множество 

проекти по които се участва, има побратимени градове, но не е чул да има 

практика за обмяна на опит в целеви политики, които имаме. Това е нещо от 

което се губи, тъй като не можем да ползваме добрите практики, които имат 

другите европейски столици. Особено в туризма може да се научат много 

неща и от други градове. 

 Г-н Н. Барбутов отбеляза, че относно побратимените градове и 

събирането на опит даде пример, че само през изтеклата седмица се получи 

становище от Виена, които помагат и дават целия ноухау в 

дигитализирането на електронното разрешително на строеж. Не е свързано 

с туризма, но се обменя опит. При проведена среща с генералния консул в 

Шанхай, защото София и Шанхай са побратимени градове. При разговора 

се обсъди какви са възможностите да се представи дестинация София за 

бизнес туризъм във Шанхай. В тази връзка се работи и с побратимените 

градове. 

 Г-жа М. Гончева в отговор на г-жа Заркин да по изпълнение на проекта 

има идентифицирани вече добри примери в отделните европейски държави. 

За Столична община е предложена „Академия за визионери“,младежка 

инициатива в която млади хора имат възможност да участват и да получат 

безплатна менторска подкрепа от изявени общественици. Вече четвърта 

поредна година се реализира тази инициатива на Столична община. Има 

ментори, изявени общественици, които покриват ресори свързани с 

опазване на околната среда, култура и образование, наука и таланти и спорт 

и здравословен начин на живот. 
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В тези теми младите хора имат възможност да споделят свои идеи. 

Интересното и иновативното е, че академията функционира по начин, който 

подкрепя финансово при реализацията на проектни идеи създадена от 

младежи в рамките тази „Академия за визионери“. Важното е, че това са 

идеи насочени към бъдещето на града, които трябва да са иновативни 

младежки проекти.  

Други интересен пример е един образователен фестивал, образователен 

панаир, който е нещо, като борса и среща образователните институции в 

средното образование с бизнес компаниите и от гледна точка на бъдеща 

заетост.  

 Да работи се в тази насока. Идентифицирани са мерки как да се подобри 

стратегията на този етап. Предстои да се разпишат. На 06.06.2024 г. се е 

състояла срещата на местно ниво, като следващата предстои да бъде през 

месец септември за която ще изпратят покана до комисията. 

 Г-н Д. Николов попита каква е успеваемостта но това от гледна точка 

до колко младежи реално се стига? 

  В отговор г-жа М. Гончева каза, че София е наистина град на младите 

хора. В най-голяма степен се концентрират млади хора от цялата възрастова 

група от 15 до 29 години, които са много различни. За съжаление активните 

млади в града не са толкова много, а тези, които ще кажат, че редовно 

получават информация и са напълно наясно как общината може да ги 

подкрепи са също едно малка част от тях. 

В момента в София се предлагат и вече съществуват много различни 

алтернативи и някои от тях с много по-свободни форми от гледна точка на 

възможностите за изява на младежите.  

През 2021 г., когато стартира младежката академия са били 54 участника 

записани младежи. Много различен формат и голямо предизвикателство, 

защото интересите на 15 годишни и 28 годишни са различни. Съответно 

степента на образование и това, което могат да предложат и да реализират 

те самите не само създават и идват с готови идеи, а те участват в 

разработването на тези идеи. И предизвикателство е в екип в отделните 

тематични направления да реализират след това една от избраните идеи.  

Тенденцията показва, че с годините намалява броя на участниците, които се 

записват. На страницата на СО са показани визуализации, че за всяка една 

от годините са подкрепени иновативни проекти. 

 

 

 

След направеното представяне на доклада, въз основа на състоялите се 

разисквания и предвид положително становище на ПК по финанси и бюджет 

беше взето следното решение: 
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1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение, 

като предлага в т. 1 от проекта за решение „..в размер на 31 273 лева“ 

да се чете „..в размер до 31 273 лева“. 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

7 

За 7 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин -за 

Станислав Младенов – за 

Саад Алуани -за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев - за 

Деян Николов –за  

 

По т. 3 от дневния ред: 

 

Доклад вх. № СОА21-ВК66-8614/6/28.06.2024 г. относно необходимост от 

изменение на Решение № 606 от 23.09.2021 година на Столичния общински 

съвет (СОС) (изменено с Решение № 554 от 21.07.2022 г. на СОС и Решение 

№ 334 от 25.05.2023 г. на СОС) за членство на Столична община чрез 

Общинско предприятие "Туризъм" в Алианс на градските дестинации (City 

Destinations Alliance) с вносител Никола Барбутов – зам.-кмет на СО, 

Направление „Европейски политики, международна дейност и туризъм“. 

 

 Г-н Н. Барбутов представи г-н Антон Пенев – Директор на ОП 

„Туризъм“ избран след проведен конкурс.  

 Г-н А. Пенев се представи накратко. Отбеляза, че целия 

професионален труд е в сферата на туризма. Може да говори по много 

тематики свързани с туризма.  

Относно доклада още в края на 2021 г. с решение на СОС, София 

кандидатства за член на Алианс на градските дестинации (City Destinations 

Alliance), като от тогава до 2022 г. след препоръки от Любляна и Вилнюс 

сме приети, като членове.  

Алианса на градските дестинации е организация, която обединява всички 

структури в определената дестинация от гледна точка на позициониране. 

Всички общински предприятия или събрани на едно място от Мадрид до 

Истанбул и от Стокхолм до Атина. 

Още първата година след, като София е член е отворена кандидатурата за 

годишната генерална асамблея и годишната конференция на съответната 

асоциация и заедно със Българското конгресно бюро, София участва във 
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този търг. София спечели домакинството на Генералната асамблея за 2023 

г. През 2024 г. се посрещнаха над 200 човека и въздействието върху 

икономиката на това събитие е около 250 хил.евро. Представянето е на 

повече от отлично ниво. Освен, че има годишна конференция на която се 

избират различните представители в отделните структури в асоциацията 

има няколко нови групи и се черпят постоянно знания от споделената 

информация за всяко отделна дестинация. 

Това дава възможност да се види София къде е във всеки един момент. Чрез 

тази асоциация има официална информация, че в София има окало над 3 

хил. Airbnb. Тези апартаменти трябва да се регистрират официално, да се 

плати такса регистрация, данък и т.н.  

В този смисъл полезността на тази асоциация, чиито членски внос се 

определя от това как бива дотирана съответната местна структура бюджета 

е между 2200-2300 евро на година се плаща членски внос на асоциацията. 

Имат две големи събития годишно и 4 по-малко на отделните групи.  

 Г-н С. Младенов попита г-н Пенев какво мисли по отношение на една 

актуализация на туристическата такса, която се реализира на територията на 

град София и обособяването на специализиран фонд за реклама на София, 

като туристическа дестинация, което да акцентира на туристически продукт 

от културен характер. И какво е виждането за размера на актуализираната 

такса. Как да се направи това нещо така, че допълнителния приход, който 

ще дойде по линия на това увеличение да бъде вкаран конкретно в този 

целеви фонд и той да бъде разходван на международните пазари. 

 В отговор г-н Пенев каза, че се работи активно към допълнителен 

доклад до СОС с конкретни мерки по тази тема. За информация в рамките 

на Столична община съществува консултативен съвет по въпросите на 

туризма. Това е законно установен орган, който във всяка една община, 

която има места за настаняване и туристически обекти трябва да създаде. 

Такъв в СО е създаден много отдавна. Този съвет има 30 члена общо, 14 от 

администрацията, 14 от неправителствения сектор и секретар и председател. 

Този консултативен съвет е органа, който може да предложи на кмета на СО 

да се увеличи туристическия данък. Самото увеличаване на туристическия 

данък се прави със ясното съзнание къде после тази пари отиват. 

На този етап приходите от туристически данък, които СО получава не се 

връщат. Първата стъпка е ръководството на СО да връща този данък в пълен 

размер в СО. Това ще увеличи бюджета на ОП „Туризъм„ и това ще  даде 

възможност да работи по различен начин.  

Този туристически данък не е увеличаван от 2011 г. Трябва да е ясно този 

данък от къде идва, защото приходите от този данък идват от туристи. Към 

момента има затруднения в бранша. Бранша не практикува в пълния смисъл 

точно това нещо, не го слага на отделен ред. Слага вътре в офертната цена, 

което е голяма грешка. 
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В този смисъл се предвижда подобна информационна среща с бранша за да 

се убедят и да има се каже как според закона трябва да бъде начисляван този 

данък. 

Тези пари, които вече влизат, като приход, като бюджетна ставка в ОП 

„Туризъм“ ще бъдат през 2025 г. Може с тези пари да се направи фонд. Дали 

ще са за реклама, събитие. Може да се измести фокуса от развлекателния 

туризъм към бизнес събития. 

Има идея за тези неща за фонд, но дали може да бъде към ОП „Туризъм“. 

Но това е бюджетно ориентирано предприятие и нуждата от бюджет е добре. 

Отделянето на пари в един такъв фонд е добре. В години приходите от 

туризма спаднат трябва да има пари да се подкрепят дадени събития, бранш 

в някакъв момент. 

 Г-жа П. Терзирадева призова колегите си да се присъединят към 

доклада ако имат това желание. Ще го представи предварително за да може 

всички да се запознаят.  

 Г-жа Е. Йорданова отбеляза, че би искала да се запознае с доклада и 

да даде коментари. Попита г-жа Заркин дали е участвала в консултативния 

съвет. Помоли да бъдат канени председателя на комисията и зам.-

председателите на консултативните съвети по туризъм. 

Темата с туристическия данък е много актуална и навременна. Имали са 

готовност и в предишен мандат да се започнат разговори по тази тема, но с 

КОВИД кризата стана трудно на бизнеса. 

Този данък не касае гражданите на София, този данък касае туристите, 

хората, които идват да ползват нашата инфраструктура, да разглеждат града. 

Както навсякъде в Европа всяка столица има подобен данък така и София 

трябва да има един туристически данък, който да дава възможност да се 

правят политики в областта на туризма. 

  

След представянето на доклада и проведени обсъждания, г-жа Ц. 

Заркин подложи на гласуване решението на комисията: 

 

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

9 

За 9 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин -за 

Станислав Младенов – за 

Екатерина Йорданова -за 

Саад Алуани -за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 
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Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев – за 

Емил Димитров - за 

Деян Николов –за  
 

 

По т. 4 от дневния ред: 

 

Доклад вх. № СОА24-ДИ09-597/3/04.07.2024 г. относно получена покана за 

участие на Столична община като партньор в проектно предложение "От 

град до град чрез бавна връзка" (Town2town slow connection, T2TSC) по 

четвърта покана за набиране на проектни предложения за финансиране по 

Програма "ИНТЕРРЕГ VI-Б Евро-Средиземноморски басейн" (Евро-МЕД) 

2021 - 2027 ("INTERREG Euro-MED"), съфинансирана от Европейския съюз 

с вносител Никола Барбутов – зам.-кмет на СО, Направление „Европейски 

политики, международна дейност и туризъм“ 

 

 Г-н Н. Барбутов поясни, че в основата това проектно предложение е 

готвено 2022 г. в партньорство с други градове Програма „Интеррег“, тогава 

е прието и сега се получи покана от регион Емилия Романа, Италия за отново 

кандидатстване по този проект с малки изменения в частта на участие на 

град София. 

На първо място в проекта е споделяне на добри практики, но най-общо 

казано проекта включва разработването и популяризирането на 

туристически маршрут. В случая става дума за туристически маршрут 

между София и Пловдив т.н. бавна връзка. Идеята е трансфера и свързването 

между тези два града да бъде със собствен маршрут с който посетителите да 

могат да посещават интересни забележителности, къщи а гости, култура и 

храна. Но самия маршрут да бъде атракция сам по себе си.  

Като най-вече трябва де вземат добри практики от Италия. Изпълнението на 

проекта е разделено в четири фази. Първата фаза е създаване на работни 

групи на местно ниво. Втора фаза е т.н. жива лаборатория или подбор на 

добри практики, обучение за предлагане и споделяне на общи инвестиции 

или обучение на набелязаните групи. Третата фаза е нов пилотен проект, 

туристически продукт, който вече да започне да се обособява като такъв. 

Четвъртата фаза е създаване на местен туристически клъстер и свързаните с 

него дейности, комуникационни, маркетингови, транснационални и 

промотирането му. 

Безвъзмездната финансова помощ е 80% от страна на проекта, 15% от МРРБ 

и 5 % от СО. Спрямо първоначалния проект, който е готвен там участието 

на СО е било в 6 фази, две от тях са отпаднали. 

 Г-жа Румяна Бакърджиева през 2022 г. при кандидатстване 

проектното предложение не е одобрено. Тази година отново има покана за 
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кандидатстване. Разговаряли са относно забележките след оценяването на 

проектното предложение те са длъжни да посочат, защо не е одобрено. 

В тази връзка са коригирали, намалили са дейностите на четири фази, малко 

е намален и бюджета. 

Г-жа Е. Йорданова направи обичайното предложение от ПК по МСТЕПП да 

бъда включвани хора във всички фази на проектите, както по този така и по 

предходния доклад. 

След представянето на доклада и проведени обсъждания, г-жа Ц. 

Заркин подложи на гласуване решението на комисията: 

 

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

9 

За 9 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин -за 

Станислав Младенов – за 

Екатерина Йорданова -за 

Саад Алуани -за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев – за 

Емил Димитров - за 

Деян Николов –за  
 

 

По т. 5 от дневния ред: 

 

Доклад вх. № СОА24-ВК08-9071/24.06.2024 г. относно даване на съгласие 

от Столичен общински съвет за осигуряване участие на Район 

„Кремиковци”; Район „Оборище”; Район „Искър” и Район „Витоша” 

като партньори по операция 1 Специфично действие 

AMIF/2023/SA/1.2.1/10 UAMs – „Създаване на алтернативни решения за 

цялостни услуги за социални грижи за непридружени деца бежанци в 

България с водеща организация - Държавната агенция за бежанците при 

Министерския съвет с вносители Лилия Донкова – кмет на район 

„Кремиковци“, Георги Кузмов – кмет на район „Оборище“, Ясен Русев – 

кмет на район „Искър“ и Зарко Клинков- кмет на район „Витоша“. 
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Становище вх. № СОА24-ВК08-9071/1/26.06.2024 г. от Никола Лютов – 

зам.-кмет на СО 

Становище вх. № СОА24-ВК08-9071/2/02.07.2024 г. от Иван Василев – зам.-

кмет на СО. 

 Г-н З. Клинков – кмет на район „Витоша“ представи доклада. 

Г-н З. Клинков поясни, че със останалите три района имат желание да 

участват по проект към Държавната агенция за бежанците при 

Министерския съвет, където да се изгради защитно място за непридружени 

деца между 3 и 18 годишна възраст, където да се предлага социална функция 

24 часа. Да се подсигури живот, образование, изхранване. Бюджета на 

програмата към агенцията е 12,7 млн.евро от ЕС. Няма съфинансиране с 

държавни и общински средства. 

Идеята на проекта е да се изградят помещения 4 в София, като ще има две 

община Русе и община Тунджа, които също са партньори на програмата и 

УНИЦЕФ България. 

При изграждането на тези жилища ще се приютят между 6 и 12 деца. Срока 

на програмата е 4 години и 6 месеца за изграждане и ремонт на 

необходимата структура. В програмата има бюджет за наемане на персонал, 

за управление на проекта и за ремонт. 

 Г-н Д. Николов каза, че единствения коментар е това дали 

кореспондира с декларацията, която СОС прие, че иска да премахне тези 

центрове от територията на СО. Двете неща се бият, първо казваме, че не 

искаме да има такива центрове, а от друга страна определени райони искат 

по-дълбока интеграция. 

Не е против да се помага особено за непридружени деца. Проведена е среща 

с директорката на Агенцията за бежанците. Знаят, че те са проблем под 

някаква форма, грижите за тях, процедурите около тях. Може би такъв вид 

социална услуга не е толкова лошо просто има различни послания към 

обществото. 

  В отговор г- н З. Клинков уточни, че това не точно център за бежанци, 

а по-скоро е място на което ще се  предлага социална услуга за деца 

бежанци. Това което е говорено самото място да бъде с охрана, с ограда и 

да бъде максимално интегрирано в града. По-скоро да бъде място за 

социална услуга за непридружени деца до 18 годишна възраст. 

 Г-жа Ц. Заркин направи коментар, предвид на това, че става дума за 

деца. Такива деца, които не са придружени идват в София. От чисто човешка 

гледна точка дължим грижата за тях. Това е в полза и на общината, защото 
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начина по-който ще се погрижи СО за тях, услугата, която ще се предостави, 

начина  по който ще се интегрират в образователната система зависи от това 

те после как ще се интегрират в обществото и какво ще е тяхното развитие. 

 Г-н Д. Николов каза, че да деца са, но случая на Витошка е от юноши 

на 16-17 год., които могат да бъдат в определени ситуации агресивни. 

Реално заради тази случка на Витошка плюс няколко подобни СОС взе това 

решение, че иска тези центрове да бъдат премахнати от територията на СО. 

Въпроса е, че посланието си противоречи. 

 Г-жа Е. Йорданова попита какъв е срока за кандидатстване? В кои 

комисии е разпределен доклада. ПК по МСТЕПП трябва да се произнесе от 

гледна точка на целесъобразност, свързана с привличането на средства и с 

възможността да се усвоят средства по програма. 

А по отношение на сигурността този доклад е разпределен и в ПК по 

обществен ред и сигурност. От гледа точка, че е една възможност да се 

осигурят средства за извършване на общинска услуга със средства от 

европейски фондове. При тези условия е удачно, така, че би подкрепила 

доклада. 

 Г-н Д. Стаматов отбеляза, че групата деца на която ще се предоставя 

тази услуга е от 6 до 12 деца. Каква е сумата предвидена за 12 деца? 

 В отговор г-н З. Клинков каза, че официално месец октомври трябва 

да се разпишат договорите, като преди това трябва да се подготвят 

необходим брой документи, да се уточнят сградите, които ще се ремонтират, 

да се уточнят екипите, които ще работят. В допълнение не само се 

осигуряват парите за персонал, изхранването, образованието на децата, а се 

осигуряват безвъзмездно пари за ремонт на местата, които те ще бъдат. 

В този смисъл и 4-те района ще получат и ремонт на общинска собственост, 

която е занемарена и няма бюджет за поддръжка. 

Децата ще бъдат от 3 до 18 годишна възраст. 

Относно бюджета всеки район получава различен бюджет, защото 

програмата е на база на писма за сътрудничество от преди 1 или 2 години. 

Район „Витоша“ има конкретно 400 хил.евро за ремонт. След което има 

разчет за персонал, заплати за изхранване. Зависи от броя деца, които ще 

бъдат приютени и броя персонал. 

Целия бюджет за програмата е 12,7 млн.евро за 6-те общини, които ще 

вземат участие, плюс издръжката децата и заплатите на екипа. 
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 Г-н Д. Стаматов уточни, че едно българче в София получава годишен 

разходен стандарт в размер на 2650 лв. по 4 години, това са общо 10 000 лв. 

Това са доста пари и ще се въздържи от подкрепа.  

 Г-жа Ц. Заркин обърна внимание, че основната сума е да се изгради 

инфраструктурата, тъй като няма инфраструктура за да се предлага тази 

услуга. Тя в годините ще достига до все повече деца, като в момента това са 

деца бежанци, които се нуждаят от тази услуга.  

 Г-жа Е. Йорданова направи конкретно предложение. Трябва още 

малко време, тъй като срока за приемане не притиска. Да се направи 

съгласуване със районите сградите, които те предвиждат да се оборудват и 

да кажат какви средства предвиждат, защото това е възможност да се 

обновят социална инфраструктура за 4 района. Обаче възниква въпроса, 

който г-н Стаматов постави свързан след това със средствата за изхранване 

и за работа на персонала. Хубаво е тези пера да се знаят за да се отговори на 

хората, когато се поставят тези въпроси. Тези въпроси може да ги поставят 

и гражданите. 

Всички теми са много деликатни с това какви средства се разходват за 

бежанци. Въпреки, че България е изключително толерантна нация и са 

отворени вратите. Вярва, че ще бъде така, когато хора бягат от война няма 

как да не сме съпричастни и да не се грижим за тях. Има различни погледи 

и различни групи бежанци. Хубавото е, че става въпрос за безпроблемни 

непридружени сами деца. 

Има възможности в програмата, тя е хубава, има възможност за обновяване 

на инфраструктура чрез нея, но нека да има от районите тази подробна 

информация. Ако не е проблем да остане доклада за следващата сесия. 

Попита как са избрани 4-те района на Столична община? На какъв принцип? 

Инициатива на кметовете ли е или на Столична община? 

 Г-жа Ц. Заркин информира комисията, че има становище на г-н И. 

Василев-зам.-кмет по финанси, който предлага допълнение в проекта за 

решение. Изрично уточнява, че предоставяме общински имоти за 

управление. Възлага на кмета на СО да издаде заповед за предоставяне на 

общинските имоти по т. 3 за управление на кметовете не райони, съобразно 

тяхното местоположение за създаване на нови социални услуги във връзка 

с реализирането на този проект. Тоест по никакъв начин обновяването и 

реконструкцията на тези сгради се предоставя само за управление на 

районните кметове и за предоставяне на тази социална услуга. Това не 

означава, че в бъдеще няма да има необходимост от тази социална услуга. 



15 
 

 Г-н С. Младенов отбеляза, че в самото начало е бил убеден за 

подкрепа, но вследствие на дискусията не е лоша комисията да получи 

допълнителна информация и прецизни разбивки по пера за какво ще отидат 

парите-инфраструктура, изхранване и всички, които са свързани с 

дейностите. Също предлага да се отложи доклада за следващото заседание 

и сесия. 

 Г-жа Ц. Заркин помоли г-н Клинков да уточни дали разглеждането на 

доклада след две седмици ще компрометира проекта. 

 В отговор г-н З. Клинков каза, че има писмо за намерение от преди 2 

години. По принцип в програмата, която се кандидатства в Държавната 

агенция по бежанците има разчет на бюджета, който може да бъде 

представен допълнително. За спирането на работа, честно казано на 

районите не се спира толкова, но самата агенция ще се затрудни, защото те 

обработват за 6 общини. 

 Г-жа Е. Йорданова отбеляза, че е най-разумно, защото тези доклади са 

чувствителни за обществото и ако има корекции след, като се предоставят 

финансовите разчети те няма да са значителни в общата сума, а по скоро в 

детайли. 

 Г-н З. Клинков поясни, че бюджета на програмата е одобрен от Европа 

и промени по бюджета е недопустим. Бюджета на самата програма, който 

ще представят ще бъде по-скоро информативен. При 400 хил.евро за ремонт 

на сградата в район „Витоша“ няма как да се промени, а може да се 

използват по-малко 300 хил.евро например, но не може да се каже тук е 

много или малко бюджета. 

 Г-н С. Алуани след като изслуша мнението на всички, отбеляза, че е 

притеснен. Защото от тази комисия какъв сигнал излиза, че се отлага или 

въобще се подлага на съмнение дали да се възползва СО от една европейска 

програма с която ще бъдат преведени доста средства на СО. С тези средства 

ще могат да се ремонтират сгради общинска собственост в 4 района. Ще се 

плати издръжката на персонал и изхранване на непридружени деца. И 

единствените аргументи за това бяха една нелогична съпоставка с разхода 

за едно българско дете. Няма как да се сравняват несравними неща. 

Първо българските деца имат родители, които се грижат за тях, имат дом 

където да живеят, а тук се говори за непридружени деца, които са бежанци 

от война. 

Второ българските деца, тяхното изхранване в голямата част е също 

ангажимент на семействата. Трето всъщност тази издръжка е от държавния 
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бюджет и няма нищо общо със тези средства, които са безвъзмездни от ЕС 

за издръжката на тези деца. 

Така, че днес тази комисия какъв сигнал дава затова, че се отказва или отлага 

участието в такъв проект, който носи единствено ползи и позитиви, както за 

СО и четирите района. И който е знак на солидарност към деца бежанци от 

война. 

 Г-жа Е. Йорданова отбеляза, че включването на г-н Алуани на липсата 

на политически опит и за втори път групата не може да отчете, когато в 

тежки теми някои се опитва да подаде ръка. Дебата го има, проблемите ги 

има. И има съмнения, че не може да се отговори на въпроси на членове или 

симпатизанти или електорат. Това което прави г-н Алуани е да се правят 

внушения. Нямат нищо против деца, против бежанци бягащи от войната и 

против никой.  

Прави процедурно предложение да се отложи доклада. 

 Г-жа Ц. Заркин отбеляза, че г-н Алуани споделя своята лична позиция 

по една тема, която за него е важна и чувствителна. 

 Г-н С. Младенов предложи да се прекрати дискусията и да се премине 

към следващата точка. Всички си изказаха мнението. 

Сигнала е, че общинските съветници искат да направят своя информиран 

избор на следващото заседание. 

 

 След представянето на доклада и проведени обсъждания, г-жа Ц. 

Заркин подложи на гласуване направеното процедурно предложение: 

1. Комисията отлага произнасянето по доклада за следващо заседание. 

 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

9 

За 7 

Против 1 

Въздържали се 1 

Цветелина Симеонова-Заркин – въздържала се 

Станислав Младенов – за 

Екатерина Йорданова -за 

Саад Алуани -против 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев – за 

Емил Димитров - за 

Деян Николов –за  



17 
 

По доп. т. 1 от дневния ред: 

 

Доклад вх.№ СОА24-ВК66-5915/08.07.2024 г. относно обявяване на 

класиране и финансиране на проектни предложения по Програма „Европа“ 

2024 г. на Столична община с вносители Цветелина Симеонова-Заркин-

общински съветник, председател на ПК по МСТЕПП и председател на 

Програмния съвет на Програма Европа, Екатерина Йорданова и 

Станислав Младенов - общински съветници и зам.-председатели на ПК по 

МСТЕПП. 

 
 Г-жа Ц. Заркин отбеляза, че доклада касае оценените проекти по 

Програма „Европа“. Цялата комисия участва и в Програмния съвет на 

програмата, така, че няма нужда от представяне на доклада с преминалите 

класирани проекти, които ще получат финансиране. 

 Г-жа Е. Йорданова изрази своето задоволство от работата на 

експертите на всички политически групи на външните експерти. 

Експертната комисия свърши толкова обемна работа в толкова кратки 

срокове, затова, че се справиха във срок. Благодари на комисията, че прояви 

разум да се даде възможност на програмата и тази година да стартира и да 

може да бъде изпълнена въпреки закъснението и въпреки закъснението за 

старт на бенефициентите. 

Също благодари на координатора на Програма „Европа“, защото в този 

целия процес следвайки закъснението в последните три месеца тя работи 

при изключително натоварване под стрес се справи със цялата задача. 

 Г-н С. Младенов каза, че е съгласен със г-жа Йорданова, но това ще 

бъде само на думи ако не са наградят хората, които свършили работа. Има 

ли възможност да се награди координатора под някаква форма.  

 Г-жа Ц. Заркин каза, че също го отчита като успех за това, че въпреки 

различните гледни точки програмата се завърши успешно. 

 

Въз основа на състоялите се разисквания и предвид положително 

становище на ПК по финанси и бюджет, г-жа Ц. Заркин подложи на 

гласуване решението на комисята: 

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 

9 

За 9 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин – за 

Станислав Младенов – за 

Екатерина Йорданова -за 
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Саад Алуани - за 

Пламена Терзирадева-Велкова –за 

Диян Стаматов-за 

Иван Алексиев – за 

Емил Димитров - за 

Деян Николов –за  

 

 

В т. Разни, г-жа Ц. Заркин информира комисията, че на 12.07.2024 г., петък 

от 10.00 часа, ОП „Туризъм“ организира преминаването със двуетажен 

автобус демонстрационен по маршрут, който тръгва от Ал. Невски и се 

прави обиколка на центъра на София. Ще изпрати поканата в групата на 

комисията. 

 

 Г-н Н. Барбутов поясни, че в момента се търси активно ново 

помещение за ОП „Туризъм“ на ул. “Оборище“ № 44 е единствената 

останала административна единица. Сградата е за основен ремонт. Има едно 

идентифицирано помещение на ул. „Иван Вазов“ № 5, което в момента е 

дадено на Общинския институт по стоматология. Отпаднала необходимост 

е, но се прави проучване колко ще струва ремонта  дали може да се ползва 

само първия етаж. 

 

 

Поради изчерпване на дневния ред в 11.35 часа, г-жа Цветелина 

Симеонова-Заркин  закри заседанието на комисията. 

 

Протоколът е изготвен на 14.07.2024  г.  
 

Изготвил:  

 

И. Благова -старши  

експерт 

 
Председател на постоянната  

комисия по международно 

сътрудничество и туризъм, 

европейски програми и 

проекти:  

Цветелина 

Симеонова-Заркин 
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